

丽水:

# 劲吹普法风 共筑法治梦

本报记者 肖春霞 通讯员 吕恺

在全省率先印发《关于建立重点单位法治宣传教育责任清单制度的通知》，法治建设群众满意度连续四年居全省第一，一部又一部法治微电影斩获全国大奖，一批又一批特色法治文创产品、文化阵地不断涌现……

“七五”普法期间，丽水市司法局扛起责任担当，完善机制、聚焦重点、立足特色、融合创新，让法治之风劲吹处州大地，将法治精神深植群众心中。

## 完善机制压实责任

### 夯实普法大格局



“七五”普法讲师

2016年，丽水市司法局在全省率先印发《关于建立重点单位法治宣传教育责任清单制度的通知》，细化157项普法具体任务，明确45个普法责任单位职责和分工；及时印发《关于贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制的实施意见》《关于构建社会大普法格局的实施意见》。

2017年，丽水市司法局以“全国文明城市

创建”为“试验田”和“主战场”，通过落实一个普法责任、划定一片普法社区、列出一本普法菜单、进行一次普法指导、组织一回普法督查、发出一份普法通报、打造一张普法网络等七项制度，走出了一条“普法7+3”丽水模式，形成“大联盟”“大联动”“大联网”的“三联”普法态势。短短6个月，市区居民的法治宣传参与率由原来的17%提升到90%以上，为丽水创成全国文明城市作出重要贡献。

此外，丽水市司法局充分运用考核激励导向作用，推动普法依法治理纳入党委政府综合目标考核，纳入巡察和干部人事管理重要内容；及时制定普法责任制考评办法，借力第三方评估开展考评，选树“最美普法人”集体和个人，以树立榜样激励全民普法；进一步加强法治宣传教育队伍建设，坚持供需相随的普法讲师团课题发布机制，科学设置普法课程“菜单库”，开展“订单式”普法。

## 分类施教聚焦重点

### 提升普法精准度

“我在‘向企’平台上申请了咨询，没想到第二天县司法局就带着律师上门了。”景宁畲艺坊服饰有限公司董事长开心地说。

“向企”服务平台是景宁畲族自治县司法局针对企业潜藏法律风险、外域法律需求、法律服务资源短缺等问题，推出的企业法律服务咨询平台。该平台通过线上开通“问诊”、线下定期“坐诊”、疑难问题“会诊”、按需及时“出诊”，帮助企业有效防控重大法律风险。

“向企”服务平台只是丽水精准普法的一个缩影。“七五”普法期间，丽水市聚焦领导干部、青少年、企业经营管理人员等重点人群，围绕疫情防控、复工复产等中心工作和宪法、民法典、民营企业发展促进条例等主要内容，创设系列精准普法制度，开展系列精准普法。

今年疫情防控期间，丽水吹响依法防疫“冲锋号”，探索开通疫情防控专题云课堂、云讲座；常态化开展“法治化营商环境优化年”活动，开展涉企风险大排查、涉企政策专项清理、涉企行政执法专项检查等十大专项行动；围绕“三大攻坚战”、扫黑除恶、村居换届等重点任务，全市上下组织各类专题法治宣传2000余场。

聚焦重点人群，分类施教。丽水健全领导干部“多层次”学法机制，“提任必考”和公务人员“以考促学”机制，推出“处州讲堂”品牌，营造领导干部学法浓厚氛围。按照“每年三期、每期三天、三年完成”的要求，全市公务员普遍接受了一次宪法、行政法、公务员法系统培训。充分发挥学校“固定课堂”、家庭“互动课堂”、社会“流动课堂”、部门“帮扶课堂”四个课堂作用，为学校提供“定向”公益普法，并联合教育局、关工委、团委等单位建立“2+1”志愿帮教机制，对问题青少年及家



宪法日礼仪活动



处州讲堂

庭开展预防犯罪帮教。同时，打好群众普法“组合拳”，围绕与民生相关的法律法规，每年印发年度法治宣传教育主题活动计划，每月确定普法主题和牵头单位，广泛开展形式多样的法治宣传活动。



畲族山歌普法宣讲队



云和法治木玩

## 立足特色紧扣实际

### 构建普法文化阵地

“七五”普法期间，丽水大力推动精品法治文化阵地建设，全市实现了宪法主题公园全覆盖，打造了宪法主题青少年“法治游乐园”；整合民主法治村、法治文化阵地、红色教育基地、社会主义核心价值观教育基地等资源，打造浙西南法治乡村景观带“新画卷”，建成一批“普法景观长廊”“双普法治风景线”；印发全省首个“普法农家院”创建活动实施意见，创建“普法农家院”106家。

常态开展法治文化建设年活动，充分挖掘整理丽水法治文化资源，汇编成“处州法制小故事”；将法治元素与本土非物质文化遗产深度融合，涌现出一批特色法治文创产品。

云和县积极探索“法治+产业”，打造了“法治+产业”普法新模式，“法治木玩”荣获省社会化大普法“六优”培育新计划优秀文创产品。

遂昌县将法治文化与版画、竹编画、葫芦画等相结合，融入书法、剪纸、漫画等群众原创艺术作品中，打造了“遂昌法治文化”特色品牌；

龙泉市将法治文化与独有的青瓷文化、人文特色文化融入法治文化阵地建设，依托查田小城镇建设成果，新建首个宪法文化宣传平台——龙泉·查田宪法文化主题公园……

丽水积极创作系列普法情景剧、微视频，成果颇丰：《形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风》动漫片获第十三届全国法治动漫微电影一等奖，《春风化雨》微电影获第十四届全国法治动漫微电影二等奖；《漏水的房屋》《离婚冷静期》等多部微视频登上“学习强国”。

## 普治结合巩固提升

### 推动基层治理走深走实

丽水还出台全省首个加强地方性法规普法工作的意见，推动当地地方性法规有效实施。巩固提升民主法治村（社区）创建，在全省首创市级民主法治村（社区）创建“零次跑”，实现无纸化申报，从至少5次跑到现在“一次不用跑”。深入推进法治乡村建设，实施“三治融合”基层社会治理体系建设推广工程，深耕村级事务“阳光票决制”、蔡和基层社会治理信用村等基层依法治理新模式，用法治力量推进乡村美丽蝶变。